

# 致敬大师，继往开来

——马国富老师讲述交响乐的故事

人们常把交响乐比喻为“音乐王国的神圣殿堂”，无论是一年一度的维也纳新年音乐会，还是全球不计其数的大小交响乐演出，都令全世界的乐迷为之倾倒，为之痴迷。交响乐到底有什么样的魅力呢？12月21日晚，由华盛顿黄河艺术团、华盛顿地区同乡会联合会共同主办，大华府资深音乐家、黄河艺术团指挥、华盛顿黄河爱乐乐团艺术总监兼指挥马国富先生主讲的“交响乐的故事”，构建音乐常识，分享大师们的智慧人生，在云端精彩开讲。

## （一）交响乐的奠基人——三杰

法国大文豪罗曼·罗兰说：“艺术中没有进步的概念，因为不管我们回头看多远，都会发现前人已经达到了完美的境界。”15、16世纪，当交响乐刚刚诞生就被赋予了高贵的气质与和谐的性格。600多年来，无数音乐大师又将这一气质和性格发挥到了极致。巴洛克时期是一个人才辈出的萌芽年代，其代表人物有“音乐之父”巴赫、“歌剧之尊”亨德尔和“交响乐之父”海顿。

巴赫主要成就在于制定了一个新的乐规“巴赫十二平均律”，消除了巴洛克时代音乐的杂乱和音律不齐，巴赫被普遍认为是音乐史上最伟大的作曲家之一，音乐的奠基人。他把西欧不同民族的音乐风格融为一体。他集意大利、法国和德国传统音乐中的精华，曲尽其妙，珠联璧合，天衣无缝。其代表作有《勃兰登堡协奏曲》、《马太受难曲》、《b小调弥撒曲》、《平均律钢琴曲集》等。

海顿的重要成就在于首创了“以弦乐四声部为基础的、双管制的现代管弦乐队体制”，从此，管弦乐队被规范化，形成了真正意义上的交响乐制度。海顿伟大的贡献是将所有这一切综合为一种具有可信的逻辑和永恒生命力的风格。在海顿的交响曲中闪烁着充满青春朝气的节奏性舞蹈旋律。它的交错、分散和重新组合，所有这一切都是用高超的对位技巧来完成的。这样一个过程最后几乎不再是一个灵巧手段的结果，而是成了根据幻想法则而进行舞蹈的一种诗性，它渗透到真正的乐观人生的肌肤里去。在海顿100余首交响曲中，较为著名的是《第31号交响曲（号角）》、《第45号交响曲（告别）》、6首《巴黎交响曲》、12首《伦敦交响曲》等。在他重要的12首《伦敦交响曲》中，不仅将交响曲定型为四个乐章的结构，而且将各乐章的性质与常用曲式也确定了下来。

亨德尔的作品数量庞杂，包括40余部歌剧，26部清唱剧，近80首康塔塔和大量宗教音乐作品，各类乐器组合的协奏曲、奏鸣曲、键盘音乐以及管弦乐曲。他的音乐气息宽广，节奏鲜明有力，多为自然体系，同时他广泛吸收融合了法、意、英等国家的音乐特点，兼有德国的严肃、法国的和意大利的华丽优美，以及英国的合唱传统，是巴洛克时期具有国际性的作曲家。亨德尔的音乐清澈、透

明，简洁又不失之于浑厚，具有清晰的主题和节奏，主调织体中时而插入明了的复调段落。有人说，在所有前辈、同人和后代的音乐家中，没有任何一个人能有亨德尔这样准确的把握力，抓住天赋的灵感；也没有任何一个人能像他那样在有的时候以艺术的远见牢牢紧扣音乐的正确核心。他能达到这片富饶田野中最内在的中心，也能开掘其中最丰富的矿藏。其代表作清唱剧《弥赛亚》、管弦乐《水上音乐》、歌剧《罗德琳达》等等，用深入浅出的语言表达了巴洛克时期的先进思想，并以其宏伟的音乐风格，预示了主调音乐风格的到来。

## （二）交响乐的巅峰时代——双雄

巅峰时代的两位代表人物，大家耳熟能详的自然是莫扎特和贝多芬，二人开创了交响乐一个新时代，并缔造了交响乐的辉煌与神话。

贝多芬是世界音乐史上最伟大的音乐家之一，被称为“乐圣”。他著名的作品有《英雄》、《命运》、《田园》、《合唱》等，贝多芬的成就，主要体现在艺术方面。他发展并创新了交响曲，赋予了慢乐章新的特点，即如赞美诗一般表达出贝多芬式的悲怆。他创作的《英雄交响曲》是那样的雄浑壮阔，《命运交响曲》是那样的愤怒而不屈，《月光》和《致爱丽丝》又是那样的唯美和浪漫，他将他的内心世界，通过音乐来尽情的表达出来。贝多芬一生，共创作了32首钢琴奏鸣曲、9部交响曲、5部钢琴协奏曲等等。他继承了巴赫海顿与莫扎特的音乐精髓。在钢琴奏鸣曲方面，他创作的32首钢琴奏鸣曲堪称人类在音乐历史发展上的宝贵财富之一，在作曲结构方面做出了重大贡献，这是音乐伟人对音乐的变革，是音乐的创新创意。音乐史上因为有了贝多芬的存在而更加熠熠生辉，贝多芬的地位从此无人能及。贝多芬从小家境贫寒，悲惨的命运与艰辛的生活并没有压垮他。正值音乐创作黄金期的时候，双耳失聪，对于一个音乐家来说，这无疑致命的打击，但是它更加激发了贝多芬的斗志，贝多芬克服重重困难，用骨传导法来听声练习，创作出无数经典不朽的作品。做到了常人无法做到的事情，以超出常人的毅力和奋斗精神，战胜苦难，这是贝多芬留给后人的宝贵精神财富。

作为同时代的另一位维也纳古典派代表人物之一，伟大的音乐家莫扎特，有着“乐仙”的美誉。莫扎特创作数量之多、涉及面广、影响之深远，令无数音乐家难以逾越。其宗教音乐、歌剧、交响曲、钢琴协奏曲等作品被古今中外音乐家视为天籁之音，奉为经典。莫扎特在短短36年的生命中，完成了600余部不同体裁和形式的音乐作品，包括歌剧、交响曲、协奏曲、奏鸣曲、重唱作品等等。其代表作有《费加罗的婚礼》、《唐璜》、《魔笛》、《降E大调第三十九交响曲》等

等，作品的普世价值、内涵丰富、耐人寻味，用心灵、生命谱写出的乐章，为世界文化的发展做出杰出贡献。

## （三）交响乐的百家争鸣与终结者

维也纳古典乐派的三位大师海顿、莫扎特和贝多芬把古典音乐艺术带到了一个新的巅峰。随后音乐进入情感丰富，甚至极端的辉煌浪漫主义时期。多位出生于19世纪最初十几年的作曲家使古典音乐的世界增添了很多充满情感和戏剧性的故事、以及音乐作品。他们不再是在宫廷里服伺王公贵族，他们渴望表达自己的思想和情感，都有着自己十分鲜明的个人风格。其中最著名的八位音乐代表人物有，舒伯特、门德尔松、舒曼、勃拉姆斯、李斯特、肖邦、小施特劳斯和柴可夫斯基。浪漫主义时期的高峰是激进的歌剧作曲家瓦格纳和保守“纯音乐”作曲家勃拉姆斯交相辉映的时代。在德国音乐史中，常把勃拉姆斯与巴赫、贝多芬相提并论，即根据巴赫(Bach)、贝多芬(Beethoven)和勃拉姆斯(Brahms)姓名的第一个字母，而将三人总称为“3B”。此外，勃拉姆斯也是继贝多芬之后，创作面广、继承古典传统较深的德国作曲家，他创作的四大交响乐，《e小调第一交响曲》、《D大调第二交响曲》、《F大调第三交响曲》、《e小调第四交响曲》，被选为“贝多芬第十交响乐”。

同时期的一些原本音乐不发达的地区，也纷纷创作有着本民族特色的音乐，形成民族乐派。其代表人物有捷克音乐家德沃夏克《新世界》、挪威音乐家格里格《培尔·金特》组曲、芬兰音乐家西贝柳斯《芬兰颂》、斯塔塔那《沃尔塔瓦河》、俄罗斯音乐家穆索尔斯基《荒山之夜》、里姆斯基-科萨科夫《天方夜谭》。

直至苏联作曲家肖斯塔科维奇的出现，世界交响乐出现了最后一个创作高峰阶段。他一生创作了15部交响曲、15首弦乐四重奏、2部大提琴协奏曲、2部钢琴协奏曲，是20世纪世界最重要的音乐家之一。他生活在苏联社会主义时代，其创作也与此息息相关。《列宁格勒交响曲》是他的《第七交响曲》的别称，也代表他最重要的创作成就。

## （四）继承者——新时代新篇章

托尔斯泰说“成功的道路是这样，吸取你的前辈所做的一切，然后再往前走”。继承音乐大师们对发扬光大音乐和人类文明的优秀品质，不忘音乐的初心，书写新时代的乐章。在大华府主要华人社团华盛顿地区同乡会联合会、华盛顿黄河艺术团，以及大华府众多著名音乐家、演奏家的鼎力支持和帮助下，由大华府资深音乐指挥家马国富教授首倡，主要以华人为主的大型交响乐团——华盛顿黄河爱乐乐团正在紧锣密鼓地筹备当中。同时，由该团精心策划的音乐选秀平台——“华盛顿黄河杯管弦乐大赛”正在接受报名。



据华盛顿黄河爱乐乐团首席指挥马国富老师介绍，“本次比赛将是华府近年来举办的一次具有一定规模和档次的器乐比赛。我们希望借助本次大赛，为华府的爱乐人士搭建一个平台，相互交流，相互激励，并借此机会，发现并推荐更多华府优秀的音乐人才，充实到黄河爱乐乐团，扩大乐团的影响，增强乐团的实力。”

### 附大赛信息：

大赛名称：华盛顿黄河杯管弦乐大赛

报名方式：请登陆：

<http://www.cccaa.org/ch/orgnews/musicinstrumcomp2021.aspx>

报名费：每位选手\$20

PayPal 地址：

[hechangtuanhuanghe@gmail.com](mailto:hechangtuanhuanghe@gmail.com)

请注明付款人的姓名和联系地址。

比赛分组：青少年组（8-17岁）、成年组（18周岁以上）

比赛：将分成初试、复试和决赛进行。所有报名者需提供一段不超过5分钟的演奏视频或者YouTub链接。经评委初选后，进入复赛者将收到一封参赛邀请。

奖励：获得不同组别优胜的选手将获得奖金（一等奖\$200，二等奖\$100，三等奖\$50）及证书。特别优异者将被邀请进入华盛顿黄河爱乐乐团。

马老师历数音乐大师的轶事趣事，声情并茂，见解有力度，引君入门，深得观众的喜爱。讲座结束时已大大超时，且意犹未尽，观众期盼后续的交流乐精彩片段或古典音乐大师的作品赏析讲座接踵而至。大华府著名小提琴演奏家王也老师、大提琴演奏家汪宁老师参与了回答问题的环节。欲回看此次讲座Youtube录像，请登录：<https://www.youtube.com/c/cccaa0>。（华盛顿地区同乡会联合会公关部供稿，撰稿：黄静，照片提供：马国富）

# 希望波城校区转向在线与实体教学兼备

# 注册将开始



本报讯 在度过艰难的一年零八个月的疫情后，鉴于美国社会正在逐渐恢复开放，蒙郡公立学校重开半年来也很稳定，希望中文学校波城校区理事会决定，从2022年春季学期开始在继续以网络教学为主的前提下逐步开放，争取先把部分互动性更强的副科课程移回马州蒙郡邱吉尔高中，进行面对面的实体教学。

具体决定如下：1，中文班全部保持网上教学，时间依然是每周六下午1点到3点。2，儿童舞蹈班、小提琴初级班、武术班、篮球班和家长民族舞蹈班将回学校实体上课，时间是每周六下午4到6点。3，英文读讲、英文写作、SAT班将回学校上课，时间是每周

六下午4到6点。4，其他青少年副课班仍在网上进行，但时间改成每周六上午10:30到11:30。5，肚皮舞班、家长声乐课、瑜伽课仍在网上教学，时间仍为周六下午。6，家长Zumba班则保持网课和教室兼有的形式，时间是每周六下午2点到5点。7，家长篮球班暂不开放。

希望中文学校波城校区校长成军军就此次调整解释道，准备返回学校的课程都是那些无法在网上开课，又很受学生欢迎的课程。为了让更多孩子能回到这些课堂，其它青少年的线上副课班都改到周六上午进行。这样孩子们在上完下午1点到3点的中文课后，有一小时的间隔时间，去学校上实

体课。

有家长提出疑问：上完中文课再专门赶到学校去上一小时的副科是否值得？为此，波城校区特意将武术和篮球班调整为两个班，共两个小时。对于喜欢武术或篮球的孩子，可以注册两个班，这样孩子周末可以有两个小时体育活动。如果同一学生注册前后同一门课（武术或篮球），第二班学费可享受25%的折扣。

英文读讲班的徐志恒老师将采用线上线下两种授课方式。线上是周六上午10点半到11点半。如果学生希望与徐老师有更多面对面交流，也可以注册下午4点到5点的实体课。家长Zumba班马进老师也提供线上线下相结合的授课。波城校区的金牌班家长民族舞蹈班老师金宇也将回到学校重新开妈妈们喜欢的民族舞班，时间也是下午4点到6点。

成军军表示，希望中文学校波城校区将遵循蒙郡公校的有关规定，包括最新的关于新冠疫情的所有防疫政策，对回校上课班级的老师和学生提出同样的要求和建设。

2022年春季学期是长学期，将从1月8日开始，6月11日结束，比秋季学期长6周。2022年春季学期注册将从2021年12月4号开始。因为兼具两种教学模式，校方希望12月18日之前完成注册交费，让校方有足够时间完成相应的准备工作。家长和学生可上

<https://www.hopechineseschool.org/hcspt/>进行注册。波城校区义工团队将于12月11日、18日下午1-3点，在100 Park Ave, Rockville, MD 20850举行服务日活动，帮助大家完成注册、付费和买书等相关事宜。

为了准备新学期的线上与线下教学相结合的转型，希望中文学校波城校区11月27日中午在华盛顿教育产业园举办感恩节聚会。这是新冠疫情在美国大规模暴发一年零八个月以来，波城校区的老师和义工第一次实体聚会。分别一年多，大家重新见面，格外亲热高兴，问寒嘘暖。

希望中文学校波城校区教务长王敏介绍了过去一年多，波城校区中文网络教学趋于成熟的主要成绩。波城校区的教师们已经摸索出符合网络特点的中文教学方法，而波城校区的学生们参加希望中文学校成语故事大赛、中国国内举办的作文大赛、演讲比赛和书画比赛，成绩斐然。波城校区12年级学生参加中文AP考试也获得优异成绩。

希望中文学校理事长陈卫平、波城校区校长成军军、希望中文学校副理事长徐砺新肯定了波城校区教师、义工共同努力，让波城校区在新冠疫情的冲击之下，依然保持稳健发展。他们感谢老师和义工的辛勤付出，并希望老师在新学期进一步加强与家长和学生的沟通联系，在疫情不断变化中保持教学工作的健康稳定进行。（晓雨）